中国科学院南京土壤研究所招聘启事

因工作需要，2006年向社会公开招聘科研和技术支撑岗位22个职位，根据国家规定实行人事代理，岗位聘用制，享受本所同职务、同岗位人员的同等待遇。具体招聘事宜如下：

一、招聘岗位的研究方向或部门，岗位要求和职数：

⒈丘陵山区水土保持理论及应用研究。基本要求：所学专业：土壤水文学，学历：博士/博士后；其他要求：具有较好的数学、编程和发表SCI论文的能力，有小流域水文研究和水文模型应用经历。职数1人。
⒉丘陵山区水土保持理论及应用研究。基本要求：所学专业：农业化学/环境化学，学历：博士/博士后；其他要求：具有较好的土壤化学知识、实验室技能和发表SCI论文能力。职数1人。

⒊中国生态网络系统土壤分中心。基本要求：所学专业：土壤学，学历：硕士以上；其他要求：具备土壤学、土壤化学的知识；掌握土壤分析仪器（石墨炉-原子吸收光谱仪、自动定氮仪、流动分析仪、紫外分光光谱仪器）及土壤常规分析方法，熟悉土壤野外考察与采样的方法；在土壤养分迁移及其环境效应评价方面进行过硕士专业研究。职数1人。

⒋长江流域农业生态系统优化理论与技术研究。基本要求：所学专业：农业生态/环境科学，学历：博士/博士后；其他要求：具有较好的科研能力和外语水平。职数1人。
⒌根际环境与植物营养调控研究。基本要求：所学专业：植物营养，学历：博士；其他要求：具备深厚的土壤学、植物营养学、植物分子生物学的知识和技能，有从事实验室日常管理的经验和经历。职数1人。

⒍肥料资源开发与高效利用研究。基本要求：所学专业不限，学历：博士；其他要求：具有较好的化学专业背景。职数1人。

⒎施肥与农产品品质研究。基本要求：所学专业：植物营养学/分子生物学，学历：博士/博士后；其他要求：至少以第一作者在国际刊物上发表SCI论文1篇,有国外工作经历者优先。职数1人。
⒏土壤利用与温室气体排放研究。基本要求：所学专业：土壤化学/环境科学/生物学，学历：博士;其他要求：具有陆地生态系统碳、氮循环和全球变化研究经历者优先。职数1人。

⒐农田生态系统对全球变化的响应研究。基本要求：所学专业：农学/植物生理/生物化学，学历：博士；其他要求：有较好的科研能力和英文水平，具备生物学、植物生理学和生物化学专业知识基础。职数1人。
⒑农田生态系统对全球变化的响应研究。基本要求：专业不限，学历：博士;其他要求：有较好的数理统计和模型工作基础，有全球变化区域响应研究经历。职数1人。
⒒土壤环境质量生物监测与生态安全预警研究。基本要求：所学专业：分析化学/环境化学/生物技术，学历：博士；其他要求：熟悉HPLC及GC分析技术或熟悉现代分子生物学技术。职数2人。
⒓土壤微生物多样性及其生态功能研究。基本要求：所学专业：微生物，学历：博士；其他要求：扎实的微生物学基础，毕业论文主要是从事微生物的分子生物学或菌根真菌研究。职数2人。
⒔土壤有机物质转化与土壤功能演变研究。基本要求：所学专业：有机化学/生物化学，学历：博士；其他要求：良好的实验分析操作能力。职数1人。
⒕测试中心。基本要求：所学专业：化学/分析化学，学历：学士/硕士；其他要求：能够实际操作原子吸收、ICP。职数2人。
⒖测试中心。基本要求：所学专业：化学/分析化学，学历：学士/硕士；其他要求：能够实际操作N/C分析仪、TOC、流动分析仪、原子荧光、GC、GC/MS、离子色谱等仪器。职数3人。
⒗测试中心,基本要求：所学专业：化学/分析化学，学历：学士/硕士。其他要求：能够进行土壤、植物、水常规化学分析。职数1人。
⒘《Pedosphere》杂志。基本要求：所学专业：土壤学/环境生态，学历：硕士以上；其他要求：英语CET6级/专业英语8级以上，良好的中文写作和英文译写能力，书写端正，对土壤科学及相关领域有比较系统的了解，能熟练运用计算机。职数1人。
二、应聘者即日起通过电子邮件向人事处报名（请在本所网站所内新闻栏下载《中国科学院南京土壤研究所岗位应聘申请表》），提供个人学习、实习简历，发表的论文和成果，学习科目及成绩、学历、学位证书复印件，原件（面试时验证）等材料；应聘研究方向或部门，及联系方式。招聘截至时间2005年12月25日。
三、联系人：中国科学院南京土壤研究所人事处，阮银龙；联系电话：025-86881512，

传真：025-86881000；Email:ylruan@issas.ac.cn   本所网站地址：www.issas.ac.cn
                                           二○○五年十一月二十八日
附件：《中国科学院南京土壤研究所岗位应聘申请表》
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