第八届全国红树林学术研讨会暨中国生态学学会红树林
生态专业委员会2017年年会第一轮通知
（广东深圳 2017年9月15-17日）

一．会议简介
红树林是热带、亚热带海岸潮间带特殊的生态系统，不仅在防浪护堤、维持生物多样性、固碳、净化水体等方面具有重要的价值，还具有重要的科研、科普教育与旅游价值，是全球重点保护对象。红树林的保护恢复与合理利用不仅是我国“十三五”湿地建设的一项重要内容，更是评价我国东南沿海生态文明建设成效的一个关键指标。2017年4月国家主席习近平考察广西北海金湾红树林时，对红树林保护和利用提出了新的要求。
中国于本世纪初成功地遏制了红树林面积的急剧下降，成为世界上少数几个红树林面积净增加的国家。但是，近几十年来，在全球气候变化和人类活动的双重影响下，中国红树林湿地将面临急剧退化的趋势，主要表现在：养殖业及城市生活污水对红树林的污染日益严重；以互花米草为代表的外来种问题日益突出，已对红树林生态系统造成了严重威胁；生物多样性下降迅速；过度捕捞导致渔业水产资源迅速下降；一些不合理的红树林造林工程在造成巨大浪费的同时，严重影响了滨海湿地生态系统的整体功能。随着“南红北柳”、“蓝色海湾”等国家生态工程的实施，我国又掀起了新一轮的红树林生态修恢复热潮。如何在全球气候变化异常及沿海社会经济快速发展的大环境下，开展红树林生态系统的保护、修复、开发与利用，不仅是我国当前生态文明建设的紧迫任务，也是国际滨海湿地生态学的研究前沿。
广东内伶仃—福田国家级自然保护区的福田红树林鸟类自然保护区位于深圳湾，是我国面积最小的国家级自然保护区，有鸟类200种以上，是东半球候鸟迁徙路线上重要的栖息和觅食地。福田红树林也是我国受城市化影响最严重的红树林，污染、淤积、病虫害、生物入侵等对红树林造成了严重威胁。深圳红树林的保护和管理面临系列迫切需要解决的问题。
深圳是我国对红树林最热情的城市之一，红树林保护具有广泛的民众基础。2005年，红树林被选为深圳的第二市树。2012年，深圳成立了全国第一个以红树林为主要目标的深圳红树林湿地保护基金会（MCF），已经在我国红树林湿地保护中发挥了独特而重要的作用。深圳在红树林保护与管理方面也有一系列创新。深圳福田红树林的鸟类和底栖动物监测自1993年以来，从未间断，成为我国红树林生物多样性连续监测时间最长的红树林。2015年12月，深圳市福田区政府将福田红树林生态公园委托给MCF管理，成为国内第一个政府购买类似服务的案例。2015年1月深圳市城管局与深圳市红树林湿地保护基金会签订《福田红树林自然保护区合作框架协议》，将连续6年推进福田红树林自然保护区建设工作。根据协议，合作双方将共同推动福田红树林自然保护区及深圳湾的生态保护工作。

二、会议目标

把握红树林研究最新动态，进一步强化各研究单位的学术交流与合作，力图从生态系统的角度研究、保护、利用和管理红树林。正视中国红树林管理、利用和人工恢复中存在的问题，提出解决问题的有效途径与技术手段，为“南红北柳”、“蓝色海湾”等国家生态工程的实施提供思路和建议。推动跨学科、跨区域、跨领域的合作，为红树林湿地的研究者、管理者、民间团体及政府部门提供一个沟通、交流的平台，以推动红树林的科学管理、保护与资源合理利用。
三、会议主题

A. 全球变化背景下的中国红树林

B. 红树林湿地生态系统恢复技术与方法
C. 红树林“蓝碳”与作用
D. 红树林湿地生物多样性及其保护

E. 红树林湿地生态服务功能与生态旅游
F. 城市化对红树林的影响——以深圳湾为例
G. 红树林生态系统的科学认知
H. 红树林创新管理
四．大会组织
主办单位：中国生态学学会红树林生态专业委员会、中国太平洋学会红树林海草研究分会
承办单位：中国科学院南海海洋研究所、北京大学深圳研究生院
协办单位：
清华大学深圳研究生院
深圳市红树林湿地保护基金会
广东内伶仃—福田国家级自然保护区
香港城市大学深圳研究院
深圳大学
五．会议论文摘要征集
拟参加会议者，请于2017年7月25日前将论文摘要提交给会议秘书组。论文摘要字数控制在一个版面之内，脚注注明作者简介和电邮地址，便于联系。论文摘要会前汇总装订。论文摘要请以电子邮件附件形式发送到一下邮箱，并抄送至王文卿教授。
孙翠慈：scuici@scsio.ac.cn，电话：13533983725
王玉图：ytwang@scsio.ac.cn，电话：13450499153

王文卿：mangroves@xmu.edu.cn，电话：13950002102
六、会议时间、地点

会议时间：会期3天，2017年9月15-17日。15日报到，16-17日会议，会后考察深圳福田红树林，18日代表离会。
会议地点：广东深圳市大亚湾
七、会议费用 

（1）、会议注册费：每位参会人员 1000 元人民币（不含代表住宿费），学生500元（不含博士后，以学生证为依据）。参会代表可自行安排住宿，也可以由会议安排。
（2）、住宿费用：第二轮通知中明确。
